

## 周明春: 中石油千亿元利润从何而来



坚持“回报股东，回报社会”的原则。董事会此前已做出决议，将按2009年国际准则末期净利润的45%向投资者派发末期股息。

“作为国有骨干企业，中石油还肩负着保障国家能源安全、实现公司可持续发展的重任。”周明春说，“因此，从实施资源、市场、国际化三大战略出发，我们必须科学使用资金，用于海外并购和国内扩大再生。”

据了解，2009年，中石油抓住金融危机下油气资产价格相对较低的有利时机，加快推进“走出去”战略：与土库曼斯坦、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、俄罗斯等国的油气公司签订了一批油气合作协议，扩大了海外油气资源基础；与BP公司联合中标了伊拉克鲁迈拉油田开发权，该油田剩余可采储量比我国全部剩余可采储量还多；与法国道达尔公司、马来西亚石油公司联合中标哈法亚油田的开发与作业权，该油田规模相当于我国第二大油田——胜利油田；以153亿元收购了新加坡石油公司，获得了实施国际化战略的新平台；以19亿加元收购了加拿大两个油砂区块，预计原油总储量约为50亿桶，保障了油气资源多元化，有利于公司长远发展。

“在国内，中石油加快推进油气战略通道、国内骨干管网和重大炼化项目等重点工程建设。2009年发生资本性支出达2668亿元。”周明春介绍说，比如，西气东输二线西段正式投产；中俄原油管道全面开工建设；同时，包括独山子石化千万吨炼油和百万吨乙烯装置、抚顺石化年800万吨炼油扩能项目、兰州石化年500万吨常减压装置、广西石化千万吨炼油、四川石化千万吨炼化一体化工程等一批炼化重点工程均取得重大进展。

“在原油生产上，我们克服了从大范围限产和较大幅度产能建设调整给生产组织带来的困难，全年关停限产500多万吨；在炼油加工上，则经历了从年初高库存、低负荷运行到恢复加工生产的复杂过程，加工负荷率从最低的72%提高到98%，保持了低负荷状态下稳定生产，市场形势好转后加快组织生产。”

与此同时，中石油提出“过紧日子”的思想，强调向管理要效益。“一方面，强化投资管理，优化工程方案设计，加强项目过程控制，全年压减项目建设投资10%以上；另一方面，坚持低成本战略，强化成本管理，全年实现了油气操作成本同比下降5%、行政管理费用同比下降10%的控制目标。”周明春说，“别小看这几个简单的数据，对于像中国石油这样大基数的公司，成本的微小降低都需要付出巨大的努力，当然也会获得可观的收益。”

国家对成品油价格机制的改革，使国内炼油企业扭亏为盈。这无疑是支撑中石油在原油价格同比下降形势下利润超过千亿元的重要原因之一。数据显示，2009年中石油炼油与化工板块实现经营利润173亿元，而在2008年其炼油和化工板块受成品油价格倒挂影响亏损额高达8297亿元，相比之下实现扭亏增利超过1000亿元。

如何解决制约企业发展的资金瓶颈？中石油给出的答案是：加大外部融资力度。据介绍，2009年共发行了三期中期票据筹资450亿元，发行两期短期融资券筹资600亿元，有力地保证了生产经营、海外业务和重点项目等资金需求。

“2010年，中国石油仍将按照既定战略朝着国际化石油公司的方向快速发展，仍将在充分利用经营活动产生的现金流的同时，借助外部融资满足公司长足发展、战略布局所需要的大量资金。”周明春如是说。

(李新民)

## 巨额利润 将“花”在哪里

长期以来，中石油的巨额利润怎么“花”，一直是社会瞩目的焦点。

周明春告诉记者，作为一个在上海、香港和纽约三地上市的国际化公司，中石油始终

# 陕鼓动力印建安： 商业智慧演绎“利润为王”

利润是表，商业智慧是里，陕鼓动力就是表里如一的优秀企业。连续三年，在国内风机行业前五名企业中，陕鼓动力的销售收入占五家企业的30%，而获得利润则在60%左右，表现出强劲的盈利能力，凝聚了过人的商业智慧。

从2001年至2009年，陕鼓动力营业收入复合增长率为36%、净利润复合增长率为39%。利润是陕鼓动力扼守行业高端市场的结果，尽快缩短与国际顶级企业的差距，快速进入世界一流企业的行列，是陕鼓动力矢志不渝的目标。

### 绿色动力领跑者

陕鼓动力是我国重大装备制造行业的龙头企业，处于通用机械制造业中的风机分行业，是透平机械系统问题解决方案和系统服务的制造商、集成商和服务商。

陕鼓动力专业化产品——轴流压缩机、工业流程能量回收装置、离心压缩机、大型鼓风机等广泛应用在冶金、石化、环保、电力、制药、航空航天、新能源等国民经济的支柱产业，是流程工业的重要装备之一。对所在流程动能运行的安全性、稳定性、经济性和节能减排发挥着重大作用。其中，主导产品具有国际领先技术水平。

用董事长印建安的话说，陕鼓动力就是一家提供能量转换的公司，将自然形态的能量转换成用户所需要的能量形式。

节能减排、节能降耗对存量资产庞大的中国钢铁、石化行业有重要的现实意义，一产能过剩需要降低成本，例如可以将排放能量回收；二环保政策门槛不断提高，带来企业生存危机，给提供高效节能环保产品的陕鼓动力带来广阔市场空间。

### 财富密码:商业模式制胜

印建安每天都有一项基本职责，就

是反思战略。考证其究竟对不对，反思还有什么问题，如果对了，则要加深认识。

2008年经济危机对陕鼓动力的经营造成了一定冲击，下半年部分订单被推迟，少量订单被取消，引发了印建安对自身产业结构的深度思考。他经过研究分析，总结出国内外制造业始终要面对的三大挑战：一、低成本竞争，制造业产能会和“击鼓传花”一样，向低成本地区转移；二、需求模式的变化，例如对工业品消费来说，趋势就是EPCC工程总承包模式，制造商离最终客户的距离越来越远；三、任何一个产业，都会出现市场相对饱和。

针对三大挑战，印建安思考企业的应对策略。一是市场结构发生变化，要找到自己的出路。制造业容易受到经济周期的影响，带来大起大落，能否在现有经济成长的过程中，寻找到新的需求，获得长线稳定收入的服务？二是企业能够整合、组织的资源都要去应用，例如资本也可以成为服务、成为产品。

思考的力量孕育并坚定了陕鼓动力“两个转变”发展战略的进一步实施。陕鼓加快向系统集成和服务商转变。特别强调服务，就是要抹平经济周期对经营带来的波动影响。

响应“两个转变”的直接举措，就是陕鼓动力致力于未来打造三大业务板块，寻求均衡发展，与同行实现差异化竞争。这三大业务板块，一是适应大型化、节能减排、新型能源需要开发的透平机械产品；二是透平工业专业化系统服务，包括EPC和工业技术支持等服务；三是透平关联的能源基础设施平台建设。本次募集资金投向之一的工业气体项目，就是点对点的专业化外包，即陕鼓动力向某一家下游客户提供工业气体，未来可以对一个区域提供公共设施服务平台（包含水电气气在内），改变单独建水电气的现状，集约式建设，能源综合效率提高，减排效果更好。

后两项业务具有相对需求刚性，波动小，如果能均衡发展，可以帮助企业抹平经济周期带来的波动影响，调整以



设备销售为主的经营状况。陕鼓动力目前的竞争对手主要侧重于第一业务板块，陕鼓希望走差异化竞争道路，对市场已经形成的优势资源，善于为我所用，不必每个环节都自己做。与同行企业也可以是合作关系，并非完全直面的竞争，把握市场需求，提供系统服务。

陕鼓动力在同行业中，资产结构最轻，盈利效果最好，主要得益于商业模式的成功，陕鼓不仅靠制造取胜，还依靠了独特的资源整合能力。回顾陕鼓三个阶段的发展，从前期的卖单机，到提供机组，到基于机组核心包括土建、服务在内的EPC，以及到以能源基础设施平台为标志的运营服务。在这个发展过程中，对主业走向的把握，陕鼓动力则始终围绕客户有什么样的需求和自身有什么样的核心能力来强化主机的深度研发和系统集成、系统服务的实力，以及优势资源的整合运用，不断提升对市场的反应速度。

陕鼓动力的固定资产占总资产的比例不高，70%-80%的营业成本来自外购件、外协件，在内部产业结构调整过程中，陕鼓依靠社会化外协、外购，解散铸造生产能力，将主要精力投入到自己最擅长的产业环节中。轻资产结构带来的好处显而易见，投入资本小，财务成本低，如果转型可以很容易调头，集中精力抓市场、抓研发，提供高附加值的高端产品服务、系统集成服务。

和打仗一样，商业也无定势，始终

要追随客户的需求。陕鼓动力做什么？取决于三个问题：一、市场空间如何？二、自己能做成吗？或者说自己有整合能力做成吗？三、能否形成自身的核心能力？条条大路通罗马，要找到一个擅长的路径，发挥自己强项的路径。

陕鼓经常在为客户解决问题的过程中，寻找到延伸的业务。陕鼓的产品为客户回收能量转化成电能，环保、降耗的问题解决了，但面对上网发电的实际困难，电能出路成为客户的难题。针对客户需求，陕鼓提出了解决方案，改电动机为汽轮机，应用回收能量，不但满足了客户的需要，也拓展了自己的业务范围。冶金、石化行业轻资产、避免大而全的发展模式，给陕鼓带来了专业化外包这样稳定长期的市场和收入。客户需要专业化、便捷、低成本的服务，陕鼓随之拓展了远程诊断、远程运营、日常维护等服务内容。为帮助客户购买设备，陕鼓还为客户提供融资租赁等金融服务。在不断满足客户需求的同时，陕鼓不断调整拓展自己的产业方向。

由于陕鼓高成长、高利润的发展轨迹，使得陕鼓拥有充沛的现金流，然而管理层认为，融资“不能渴了才挖井”，何况陕鼓的负债结构中，一半属于预收账款这样的经营性负债，现金流非常好，但理论上不是企业自己的钱，而公司此次投资建设的工业气体项目，确实需要长线资金运营，短融长投会给企业经营带来财务风险。融资渠道也有很多种，上市是其中一项选择，陕鼓选择上市有一个重要的目的，是为了建立现代企业制度，完善法人治理结构。

陕鼓动力董事长印建安认为，中国传统有很多精髓值得传承，例如人一定要学会感恩。陕鼓动力有自己的感恩节，已经举办了五届。陕鼓的成长得益于中国经济高速增长，市场提供了机会，政府等各方提供帮助，投资者给予信任支持。对于企业，最值钱的不是产业业务等后天取得的东西，而是员工、团队建设，是价值观、企业文化建设任重道远。

(石丽晖 王原)

## 爱玛客：释放管理的能量

可以毫不夸张地说，管理科学正在行之有效地改变着世界的面貌。爱玛客公司就是在德鲁克的管理思想指引下成功的一个典型。这家公司从2003年开始，已经连续6年被《财富》杂志评为全球最受尊敬的外包服务企业。它的全球员工接近245万人，目前在45个国家和地区提供服务，去年营业额超过115亿美元。但是，它所做的工作却大大超乎人们的想象，甚至让人大跌眼镜。它是一家专注于医疗行业和医院的公司，做的都是非常不起眼的、几乎没有任何技术含量的小生意。

“医院环境的保洁工作；医疗的辅助服务，如给病人送病历表本、给病人推轮椅等；医院的餐饮、送餐和洗衣服务。只要是医院的医教研之外的非核心业务都是我们专注的。”爱玛客中国区副总裁王永治这样介绍他们的业务。以蓝领为主体的工作特性并没有妨碍他们践行科学的管理模式，因为好的管理不会因为员工受教育的程度不同而在效果上发生任何改变。

### 公仆型领导

德鲁克警告说：“没有正直，领导力就会沦落成一种滑稽的闹剧。”在王永治看来，这也是爱玛客对公司管理层的最基本要求。正是因为正直，爱玛客从来没有回扣，却做到了行业的领先者，这都是正直给予企业的回报。正直的领导才能得到员工的衷心拥戴，正直的企业才能得到同行及客户的尊敬和认可。

爱玛客还极度重视德鲁克所强调的“卓越领导者”的领导力，他们力图把每个公司领导人都打造成“卓越领导者”。爱玛客的理念是，不管你的部门外部环境如何，作为一个领导者，如果你撑起了一把大伞，你有正确的领导力和领导行为，然后你创造了一种非常积极的氛围，让你的员工对你有正确的认同。

以绩效为核心的组织氛围，你的业绩是自然而然的结果。

虽然爱玛客强调领导力的力量，但它拒绝“威权管理”。王永治介绍说，在他们的美国总部会议室里，挂着德鲁克给公司的一个题词：你们是做人的事业的，是培训和发展人的事业的。

而在美国总部门口的一座雕塑，讲述的是耶稣跪在他的门徒面前，给他的门徒洗脚的故事，雕塑下面的题词是“公仆型的领导”。而这才是爱玛客所倡导的最真实的管理理念。这跟德鲁克的“领导重要的责任不过是仆人”的思想也是一脉相承的。

作为公仆型的领导，应该做些什么呢？王永治再一次引用了德鲁克的话：“领导者的工作不是提供能量，而是释放能量。”在爱玛客，高层管理者的工作其实非常简单：只要天天琢磨，怎么样让自己的下属和员工把他们的能量都释放出来、激发出来。而他们所要操心的就是给下属和员工“充电”、培训之类的简单事务。

### 员工是资源

爱玛客引发员工释放能量的核心举措就是让员工实现使命上的认同。针对受教育程度不高的蓝领工人的使命观教育有着不小的难度。爱玛客针对一万多名员工开展了板报与绘画比赛，每一个清洁工，每一个运送病人的工人，每一个水电维修工，都要用自己的双手来诠释他所理解的使命是怎么一回事。这些板报或绘画，虽然表面看似幼稚，但其实在整个过程中，已经让员工从内心理解了企业的使命是什么。最后，这些作品中的优秀设计会被做成非常精美的宣传页，印发在公司所有的相片上。这些小小的作品，实现了员工们对公司理念的认同。

作为公仆型领导主导的公司，爱玛客也一直把员工放在至关重要的位置。由于劳动力成本是服务业里最大的一块成本，所以爱玛客的很多同行，从医院里把业务接过来以后，就把劳动力通过劳务派遣的形式，又外包出去，这样就可以回避社会保险和加班工资等各种成本。但爱玛客没有这么做，直到今天它也没有一名员工是劳务派遣的，或者把业务外包，它认为员工是公司经营的根本，绝对不能外包。王永治介绍说，在爱玛客作为一名高层经理，当赶到员工工作现场的时候，一定会停下来，不会视而不见。如果能够停下来，问候一声、握一下手或者说声辛苦了，这在员工看来，是一种尊重。

有了员工的帮助，有了使命的推动，整个公司在创新上就会更加得心应手。在这样的服务行业里也依然为创新留有巨大的空间。德鲁克认为，“创新未必是发明创造或者技术革新，创新是创造新的客户满意，或者新的客户认知价值”，而爱玛客把德鲁克这种创新思想应用到了现实中的每个细节。四川华西医院，拥有43万平方米的面积，4000张床位，每天门诊量超过11万人，光它的院落，如果徒步走的话，要花上几十分钟的时间。爱玛客的清洁工人为了快速地捡起地上的烟头，他们都是穿着轮滑鞋来工作，每天飞速地在人群中穿来穿去，把烟头捡起来，为病人及其家属、医生护士们创造一个最洁净的环境。这就是爱玛客和客户们一致认为的最真实和生动的服务创新。它与高科技无关，与技术无关，但最真实地给医院形象添彩，给人们的优质生活提供了便捷。

### 业绩激励法

到底该怎样才能最有效地激励员工呢？激励的核心究竟是什么？加薪、晋

升、奖励？还是让员工满意，让员工获得尊重，给员工自豪感？王永治的探索结果是，以上都不是，还是德鲁克的诠释最为精当。德鲁克认为，“对员工最大的激励就是帮助他获得成就，只有业绩才能让他获得成就感。不是加薪不是晋升，不是奖励，那只是结果而已。”德鲁克关于激励的研究，迅速给爱玛客指明了方向，并直接影响了王永治这两年来的实践。

作为运作副总裁，王永治在爱玛客的工作包含“现有业务的增值”和“优质保留客户”两大块内容。2007年，他上任之前，公司的客户保持率是86%，他上任后的两年，客户保持率分别高达100%和99%。他上任之初，当时现有业务的增值比率只有22%。他积极拓展现有业务，使之在2008年上升到了10%，占到了总增长的45%，而2009年升到了127%，占到了总增长的58%，超过了新业务的增长。王永治认为，为自己主抓业务飞速成长的核心原因就是把员工创造业绩的积极性给调动起来了。他遵照德鲁克的说法，“给员工一项要求很高的工作，更具有挑战性的工作，最能激发他去提高绩效。没有什么能比他以高超的技艺获得的成就更能让他感到自豪。自豪来自于他实现了业绩，而不是你让他自豪。”员工在科学的管理理念指导下和管理团队的鼎力帮助下，从参与销售到取得业绩，从个人完成业绩到部门完成业绩，每个人都被一种热情所感染着，从来没有一种奖励能让员工迸发出如此巨大的能量，业绩得以如此飞速地提升。

公司通过不断释放员工的能量，持续创造新的客户满意度；而员工通过对绩效的不断冲击，来实现个人的最大成就。德鲁克这种相辅相成的管理逻辑把爱玛客推向了一个更高的高度。

(李国柱)